

马太福音系列讲道 10

基督受试探

马太福音 4 章 1~11 节

维保罗牧师 2004 年 2 月 1 日

翻译：王兆丰

今天早上我们要来学习的经文是马太福音 4 章 1~11 节：

“当时，耶稣被圣灵引到旷野，受魔鬼的试探。祂禁食四十昼夜，后来就饿了。那试探人的近前来，对祂说：“你若是神的儿子，可以吩咐这些石头变成食物。”耶稣却回答说：“经上记着：‘人活着不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。’”魔鬼就带祂进了圣城，叫祂站在殿顶上，对祂说：“你若是神的儿子，可以跳下去，因为经上记着：‘主要为你吩咐祂的使者，用手托着你，免得你的脚碰在石头上。’”耶稣对祂说：“经上又记着：‘不可试探主你的神。’”魔鬼又带祂上了一座最高的山，将世上的万国与万国的荣华都指给祂看，对祂说：“你若俯伏拜我，我就把这一切都赐给你。”耶稣说：“撒但，退去吧！因为经上记着：‘当拜主你的神，单要事奉祂。’”于是魔鬼离了耶稣，有天使来伺候祂。”

让我们一起祷告：

父神啊，我们面前的这件事是何等惊人！求您今天早上赐给我们悟性，使我们能明白撒但的诡计与耶稣的回应。父啊，更重要的是，求您让我们看见这事件与我们有何关系，因为耶稣是我

们的代表、我们的救主。父啊，帮助我们明白这些经文的意义。祷告奉基督的名，阿们。

一天下午，我在海滩散步，后来在那里向一位朋友作见证、传福音。当时在场的另一位熟人插了进来，不客气地打断了我的话，说那些东西“在宗教的名义下都是罪恶”。毫无疑问，他脑中想到的，必然是十字军东征和臭名昭著的“异教裁判所”（亦称圣裁判所或宗教法庭）。我想你们也一定听过类似的指责。

我没有针锋相对地反驳他，指出那是一种“因噎废食”的逻辑错误。书有坏书，但并非所有的书都不好。有些餐馆很糟糕，但这并不意味着没有好餐馆。美国人中有坏人，但并不是所有美国人都坏的。由此可见，他的逻辑有问题，但并不代表他完全不讲理。坏的宗教并不等于在宗教的名义下就没有发生过许多伟大而美好的事。事实上，在宗教的名义下，确实曾有伟大的事情发生。

我以一种赞同的口气提醒他，他的指责并不符合事实。的确，世界历史上最邪恶的事，往往是那些嘴上挂着属灵词汇的人所做的。魔鬼向全人类的代表发动进攻时，从未采取无神论的立场。相反，它总是以一种被扭曲、被歪曲的“有神论”出现。我说“人类的代表”，是指两位：亚当与耶稣。

哥林多后书 11 章 14 节说：“这也不足为怪，因为连撒但也装作光明的天使。”当人们指责“在宗教的名义下犯下了多少罪恶”时，我们不该感到吃惊。我们可以同意：最邪恶的事确实常常是在宗教的名义下发生的。

在伊甸园里，蛇从未否认神的存在；它狡猾得多。它说：“神岂是真这样所说的吗？”（创世记3章1节）这正是魔鬼的毒计。它从质疑神的话开始诱惑夏娃。

错误地代表神，是堕落的人类自从堕落以来就不断在做的事；这是我们真正该警惕的。相对而言，无神论的危险反倒没那么大。虽然好莱坞与所多玛只有一步之遥，但在奥斯卡颁奖典礼上，你常常能听到“感谢上帝”这样的词语。他们并非完全无视神；他们当中很少有人自称是无神论者。不，他们是有神论者！但他们任意歪曲神的形象，以符合自己的欲望。

撒但试探基督时，也没有否认神的存在。我们所看到的，是两位“神学家”之间的辩论。就像在伊甸园中一样，魔鬼引用神的话来进行它的诡计。让这句话成为基督徒的警告：那些手中拿着圣经的人，也可能做出极大的恶事；他们一开口，总是满嘴“神是如何如何”或其他属灵词汇。

与伊甸园的情景相似，魔鬼进攻的三部曲总是从看似无关紧要的事开始。伊甸园里是果子，旷野中是饼。吃果子或吃饼本身并无罪恶。接着，它给你一个“安全”的应许：对夏娃说“你不一定死”；对基督说“你不会受伤”。最后，诱惑登峰造极：在园中说“你们会像神一样”；在旷野中说“只要你拜我”。

使徒约翰在约翰一书2章16节指出：“因为凡世界上的事，就是肉体的情欲、眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。”

这正是魔鬼在历史中一贯使用的伎俩。

当我们仔细查看这些试探之间复杂的联系时，我想提出三点讨论：

- 魔鬼用什么方法来试探？它用了哪些诡计想使耶稣跌倒？这是我们必须了解的，因为这些试探也常临到我们。
- 基督以何种方式抵挡魔鬼？这无疑是我们应当效法的榜样。
- 最后一项，也是最重要的：为什么父神允许子遭受试探？

我们读到，圣灵“引”耶稣到旷野去。马可福音 1 章 12 节说，圣灵“催”耶稣到旷野去。两句话都是真实的。圣灵把耶稣带进旷野，去受魔鬼的试探。

可是，这难道与耶稣在主祷文里的教导相反吗？“不叫我们遇见试探”（马太福音 6 章 13 节）。既然如此，为何圣灵却引耶稣去受试探呢？

我认为，我们必须看到整个福音的核心。诚然，了解魔鬼的诡计与抵挡的方法固然重要，但我们千万不可忘记福音的中心。福音的主要目的，不是教导我们如何过圣洁生活，而是宣告救主的信息，祂为我们所做的一切。

因此，学习如何抵挡试探固然宝贵，但更重要的是明白：为什么这些事会发生？它们与我们的救恩、与神的荣耀有何关系？

“当时，耶稣被圣灵引到旷野，受魔鬼的试探。”

敏锐的读者会立刻注意到这里的难题，雅各不是说过“神不试探人”（雅各书 1 章 13 节）吗？然而这里却说圣灵引耶稣去受

试探。

这个问题的答案在于：撒但的意图是“试探”，神的目的却是“试炼”。同一个词可以表示“试探”或“试炼”，但意义却因出发点不同而异。撒但想要让人跌倒，神却藉此坚固祂儿子的顺服。

然而还有更深的答案。当我们知道神不是那试探者，而魔鬼才是试探者时，这个困难就迎刃而解。

雅各说“神不试探人”。在这里，我们清楚看到是魔鬼在试探耶稣，而非神。这里有一个极其重要的真理，智慧的基督徒应当常以此为安慰，那就是：神能使用恶人的恶行（甚至魔鬼的作为）来成就祂公义、智慧与圣洁的旨意。

若不明白这一点，我们的信心就难以在苦难中站稳。正如约瑟对他那群兄弟所说：“从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的”（创世记 50 章 20 节）。同一件事，人以恶行之，神却用以成就美意。

正如卡森所说：“试探耶稣、想要祂跌倒的是魔鬼；然而，魔鬼的罪恶计划却被神用来试炼祂的儿子。”

但我们仍未回答最关键的问题：为什么圣灵要引导、甚至“催促”耶稣进入旷野受试探？

这个问题十分重要，我们将留待稍后，在查考完整个耶稣与魔鬼的对抗之后再作讨论。

祂禁食四十昼夜，后来就饿了。那试探人的近前来，对祂说：

“你若是神的儿子，可以吩咐这些石头变成食物。”耶稣却回答说：“经上记着说：‘人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。’”

和摩西（出埃及记 34 章 28 节）、以利亚（列王纪上 19 章 8 节）一样，耶稣禁食了四十天。当我们有重大需要或面临极大难处时，禁食祷告能使我们的心思更专注于神。四十天是一个极特殊的数目，圣经中只有这三个人曾有过一次性的四十天禁食祷告。那种说“我们都应该参加四十天禁食祷告”的提法是没有圣经根据的。

撒但有许多名字，其中之一是“那试探人的”，因为牠常常引诱人犯罪。牠还有其他名字，如“说谎的”、“控告人的”等等。今天许多人认为相信撒但的存在是愚蠢、幼稚的无知。但对这样讥笑的人，只需问他们：能否为罪恶的起源找到一个合理的解释？我们知道，除了神之外，一切事物都有因果关系。凡事之所以存在，皆因有源头。作为基督徒，我们明白撒但是说谎之人的父，是罪恶的根源。那些不信这一点的人，必须给出他们的理由，但事实上，他们无法做到。邪恶之所以存在，必有其出处，而我们知道它出于撒但。

当撒但试探耶稣时，牠用的前提是“你若是神的儿子”。这并非像我们平时说的“你要真是有能耐，就去试试看”那样的挑战，这里的“若是”或“假如”也可以译为“既然你是”。撒但并非怀疑耶稣神子的身份，而是故意强调祂的神性，激发祂的自我中心和骄傲：“既然你是神的儿子，你就可以随心所欲地行事！”

自我膨胀、自立为王，是我们今日常见的试探。这正是撒但

对耶稣所使用的诡计，而祂彻底失败了。撒但同样对我们说：“你有权这样做，你有权那样做。”商业广告也迎合这种思潮，说：“这是你应得的。”我们往往也随之附和：“是啊，我理所当然。”但连耶稣都没有那种“我有权这样做”的态度，更何况我们呢？我们到底有什么权利？

耶稣禁食四十天后，饿了。撒但的第一个试探，就是要祂吃饭。表面上，这并无邪恶之处，饥饿就该吃饭，这是自然的需要。事实上，等到时候到了，耶稣确实也吃饭。但祂绝不以神圣的能力为自己谋私。圣经中，耶稣所行的神迹都有明确目的，为要证明祂所说的是真理（马可福音2章10节）。

耶稣有祂的使命，祂绝不听从恶者的计谋（诗篇第1篇）。祂与撒但的对话，正如祂在新约中与许多人对话时一样，完全由祂掌握主动。祂不会被人或撒但牵着走。吃饭，本身并非恶，但耶稣不像亚当、夏娃；祂忍耐地等候父的供应。祂不用撒但的方式解决问题，而是引用申命记8章3节的话说：“经上记着说：‘人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。’”

耶稣有祂的计划和目的，祂绝不让撒但改变祂的步伐，即使那看似无害。

我们从这里学到：面对神的话，耶稣绝不擅自解释。祂引用经文时，视之为不证自明、具有绝对权威的真理。祂不辩论，不证明，也不为撒但提供证据；祂只是单纯引用神那有权柄的话语。

但祂所引用的这节经文是什么意思呢？祂并不是在说：“只要多读圣经、多祷告，就不必担心吃饭。”祂是在宣告：“当你

有需要时，不要向撒但妥协；不要因恐惧而自作主张。神必供应，毋须你去另寻出路。”

“靠神口里所出的一切话”，加尔文指出，这里的“话”并非单指教义，而是指那创造万有、持续运行的神的大能。神必预备；我有神的供应，不必依靠撒但。耶稣深知多年后保罗所写的那句话：“我的神必照祂荣耀的丰富，在基督耶稣里，使你们一切所需用的都充足”（腓立比书4章19节）。这并不是说“只要信，就能不吃饭”，而是说“神会看顾我，我不需与撒但交易”。

沙得拉、米煞、亚伯尼歌就是最佳例证。他们拒绝拜偶像，因此尼布甲尼撒要将他们扔进火窑。他们说：“神必将我们从烈火的窑中救出来。”他们知道神有能力拯救他们。但他们也补充说：“即或不然，我们也不侍奉你的偶像”（但以理书3章）。即使神不按他们所愿行，耶稣也绝不会向撒但屈服。

加尔文在此段经文的注释中写道：“基督的回答有一个明确的目的：我们在食物和今生一切需要上，应当以这样的信心依靠神，绝不越过祂为我们所设立的界限。既然基督在没有神的命令下不擅自将石头变为饼，那我们若为填饱肚子而去欺骗、抢劫、谋杀，将是何等不法！”

加尔文以食物为例，我们也可将此原则应用于各处。你若是做生意的，是否曾遇到过试探？是否曾稍作手脚？或做一些看似无害、圣经未明言禁止的事？但只要你知道那是不道德的，你就不该去做。

撒但的第二个试探如下：

魔鬼带祂进了圣城，叫祂站在殿顶上，对祂说：“你若是神的儿子，可以跳下去，因为经上记着说：‘主要为你吩咐祂的使者用手托着你，免得你的脚碰在石头上。’”耶稣对祂说：“经上又记着说：‘不可试探主你的神。’”

有一位解经家写过这样一段话：“主教赫尔激动地喊道：‘我看到的是多么令人震惊的画面！撒但不仅手中拿着圣经，连嘴里也在引用圣经！’”

的确，这个“试探人的”早已知道神话语的大能，如今竟想用自己的口歪曲神的话（哥林多后书 11 章 14 节）。我们在当代也常看到类似的情形。每当我在某些基督教电视台上听见那些歪曲真理的讲道，心中就深感痛惜。镜头一转，台下成千上万的人被误导，实在令人心碎。神的话语本身有能力，但被曲解的道带来的，只会是灾难。

魔鬼引用的是诗篇 91 章 11~12 节的一部分，原文是：“因为祂要为你吩咐祂的使者，在你行的一切道路上保护你；他们要用手托着你，免得你的脚碰在石头上。”

撒但没有引用整段经文，而是悄悄抽掉中间的一句“在你行的一切道路上保护你”，就好像有人在讲经文时，把与自己教义不符的部分故意跳过，直接讲下一句。我曾听过有人就是这样讲道，原本我想听他对那句经文的解释，没想到他突然跳过去。这种做法是错误的，你必须面对神的话。

撒但对耶稣在一切道路上、一切行为中的行事方式并不关心。神的话语本身可能非常危险。我们在领圣餐前常提到，饼与杯既

能成为祝福，也可能成为咒诅。同样，红海在以色列人面前是安全之路，却对埃及人成为死亡之海。神的话也是如此。

有时候我听自己的讲道录音，会问自己：“我知道自己在做什么吗？”这可不是小事。比方说，我不会自己修理汽车刹车，也不会自行开刀，因为一旦出差错，可能要了性命。神的话语也是如此：离开神的恩典，神的话本身可能是毁灭性的。

诗篇的某些短句常被用于敬拜时反复吟唱。我以前所在的教会也常这样做：一遍又一遍重复吟唱。若有人提出异议，别人往往会觉得：“你胆子真大！这可是神的话啊！”但是，如果不理解这句经文的意义，我们所唱的就毫无实际意义。于是，我们往往把自己的感觉和想象加进经文里，把“爱神”“敬拜神”的概念套入自己以为的方式，而忽略了整篇诗的上下文。要唱得有意义，必须先理解整篇诗的意思，否则我们只是在用情绪取代对神的真正敬拜。

我们也常听到不信的人引用“不要论断人，免得你们被人论断”来为丑恶行为辩护。例如，当你公开坚持“生命是宝贵，堕胎是谋杀”，有人会引用耶稣的话封住你的口。这时可以反问：“是吗？你批评我时，自己能免于这句话的指责吗？”这就提醒我们，必须先了解主耶稣教导的上下文。

撒但让耶稣从圣殿顶上跳下的目的是为了把基督超自然大能的事工变成表演：“从十多米高的圣殿顶上跳下，让人看看神有多爱你、保护你！”今天，有人抓毒蛇，认为神会保护他们不被咬伤，却未好好研读圣经。使徒行传中，保罗被毒蛇咬无伤，但圣经并未说我们每个人都能如此。有人病了拒绝医疗，相信神必

医治；甚至整个宗派如此行事。曾经在青少年牧养中，我遇到一个女孩，考试前一点也没复习，却要求我为她祷告，求神在考试时给她答案。这些例子都显示，许多人对神迹奇事的目的理解不足。

耶稣行神迹都是为了荣耀天父、证实祂的事工，而非愚蠢的试探。所以祂回答撒但：“不可试探主你的神。”（马太福音4章7节）这里我们看到，耶稣是以经解经。你有一句经文，我也有一句经文，通过对比，我们更能明白神的心意。

在今天“不惜一切代价求合一”的文化里，关于经文意义的辩论常被不欢迎。但认真查考、讨论、辩论是健康的。一次会议中，我的同工曾对一个关于神的声明提出疑问，却被反问：“真理是什么？”，这种态度相当于否定追求真理的意义。耶稣没有转移话题，而是引用申命记6章16节：“你们不可试探耶和华你的神。”神可能行奇迹，也可能允许跌倒死亡。若我们仅为显摆与神关系而要求神行神迹，那是无理、不敬虔的行为。

父母养育孩子，供给衣食住行。如果孩子要求父母必须买焰火或去迪斯尼乐园来证明爱他，这是不成熟的。孩子若用这种方式试探父母，得到的不是满足，而可能是惩戒。我们对神应有成熟态度：神一直看顾我们，更何况祂赐下救主、丰富的属天供应。而要求神行神迹，仅为炫耀与神关系，这是何等不成熟、不恰当！

父神为基督预备的计划确实包括神迹奇事，但撒但想让耶稣滥用神迹，而耶稣再次引用神的话。圣经也教导我们，神的话能约束罪恶：我把你的话藏在心里，免得我得罪你。（诗篇119章11节）

我们对罪的抵挡能力，不是仅靠背诵几节经文就够的。耶稣理解经文的意义，并知道如何应用。撒但引用经文时，耶稣不仅明白这节经文的意思，还引用另一节揭露撒但诡计。祂的祷告与神的话一致，我们也应如此：不仅知道经文的内容，还要理解其真正意义，当经文出现与你原先理解有偏差时，要仔细查考，寻求真理，而非按表面意思解读。

魔鬼又带祂上了一座最高的山，将世上的万国与荣华指给祂看，对祂说：“你若俯伏拜我，我就把这一切都赐给你。”耶稣说：“撒但退去罢！因为经上记着说：‘当拜主你的神，单要侍奉祂。’”于是魔鬼离开了耶稣，有天使来伺候祂。

圣经未明确说明撒但如何将万国展示给耶稣，我也无进一步解释。在基督降世前，世界上唯一属神的国家是以色列。神的应许之一，是祂的祝福将延伸至普天之下（创世记12章1～3节）。在基督来临前，世界大多在恶者掌控之下（约翰一书5章19节）。我们必须明白，这在基督时代是事实，并不意味着一直如此。耶稣说：“门是窄的，进去的人也少”，是指当时情况；如今，口头上承认神门的已超过十亿人。基督初降前，只有属神的以色列；祂降临后，神国成为国际性的，“万国都要下跪，万口都要称赞”。末世相关经文显示，“全世界卧在恶者手下”的状况将很快改变。

魔鬼向耶稣所承诺的，与父神在诗篇第二篇中为神子所提供的应许极为相似：**你求我，我就将列国赐你为基业，将地极赐你为田产。（诗篇2章8节）**

看上去确实非常相似，不是吗？耶稣爱列国，祂愿意来掌管列国，不是以武力征服，而是赐生命与救赎。祂是一位充满爱的

君王，一位自我牺牲的君王。亚当和夏娃曾试图以各种方式与神平起平坐；撒但是否也想利用基督对拯救列国的渴望来引诱祂呢？

耶稣极想要的东西，魔鬼却用歪曲的方式诱惑祂：“你看，都在这里，你要不要？”然而，要得到这一切的条件与父神的应许截然不同。父神主动向子提供，而魔鬼则要求耶稣拜它。若耶稣屈膝拜魔鬼，以前在客西马尼园的忧伤、十字架的牺牲都可被绕过，祂本可以轻易抵达终点。但耶稣不像亚当和夏娃，祂知道那是谎言，那种“拯救”根本不是真正的拯救。

你或许会问：“撒但怎可能做到这些？这怎会成为试探？”有趣的是，耶稣甚至根本不屑问魔鬼：“你怎能做到？我若拜你，怎能得到万国？”魔鬼的逻辑极其扭曲，但耶稣根本不往那方向走一步。在基督的思想中，有一件高于一切、毫无妥协余地的事，“当拜主你的神，单要侍奉祂。”

朋友们，如果有人给你一个应许，而前提是让你与这件事妥协，那么这应许就是通向地狱的陷阱。无论那东西多么美好、多么亮眼、多么吸引人，也无论给你承诺的人看似多么友善，你都应当明白，这承诺来自地狱。诱惑可能像一块饼、一顿饭那样简单、微不足道，但往往会在不知不觉中出卖我们的灵魂。

于是魔鬼离开了耶稣，有天使来伺候祂。

这是多么美好的时刻，虽然暂时（路加福音4章13节）。雅各说：故此，你们要顺服神。务要抵挡魔鬼，魔鬼就必离开你们逃跑了。（雅各书4章7节）

若你不知如何抵挡魔鬼，让它逃跑，那就看耶稣如何示范吧。祂为我们树立榜样，天使也如同照顾以利亚一般来供应祂（王上 19 章 5 节）。

到此，我们仍未回答最重要的问题：“耶稣为什么受试探？”为什么马太福音有第四章？

首先，祂受试探，使祂能体恤我们的软弱（来 4:15）。祂受试探并受苦，就能搭救被试探的人（来 2:18）。耶稣能同情我们的软弱，并非政治口号，政治家常挂在嘴边的“我知道你们的苦衷”无法与之相比。耶稣亲身经历我们所经历的一切苦难，且更甚。祂不是高高在上的智者，而是历尽世间苦难，最终挂在十字架上，担当人类污秽。

更重要的是，祂受试探，使祂成全所有义，为自己的事工预备，成为那完美的祭。第一个亚当不是我们的冠军，他败给试探，带来了罪、死亡、劳苦与受苦。末后的亚当耶稣面对同一个仇敌，却胜过了仇敌，成为我们的冠军。祂上十字架，满足神公义的救赎要求。

耶稣是我们抵挡魔鬼的屏障。恶者锁定祂，欲破坏救赎工作。但基督胜了，为我们赢得胜利，使我们无需单枪匹马面对魔鬼。正如保罗所说：既将一切执政的、掌权的掳来，明显给众人看，就仗着十字架夸胜。（歌罗西书 2 章 15 节）

从这件事中，我们不仅学会如何与试探争战，更明白唯有信靠耶稣基督，踩碎仇敌之头的义人，才得真正胜利。

我们祷告：

父神啊，感谢您让我们看到耶稣是伟大的救主。祂面对全然邪恶，魔鬼尽出浑身解数，但败在我们的冠军、救恩元首耶稣基督面前。愿我们学习祂的战略与战术，应用在生活中。父啊，愿我们在平常最微不足道的事上，也不给魔鬼留地步，永不与魔鬼玩游戏。赐我们力量，使我们满怀信心行走在主里，更重要的是，让我们信靠耶稣所完成、也唯有祂才能完成的胜利，为我们在神圣约里战胜仇敌。求您让我们明白，从伊甸园到十字架，基督已踩碎魔鬼之头。

奉耶稣名祷告，阿们！

请执事们上前，我们准备主的圣餐。

我想简短说几句关于圣餐的话。饼与杯代表基督的身体与宝血，祂属灵地存在其中。若你真正信耶稣，参与圣餐将加强信心；若已受洗并是教会成员，欢迎你来领受，显示顺服与信心，成为神圣约的家人。

若你未信耶稣，未受洗，或未正式成为教会成员，请先观察，甚至等孩子能够清楚理解圣餐意义再参与。我们鼓励每个人来求告主的名，得救恩。看这饼与杯，理解其所代表的意义；若不能正确认识，你无法在创造主面前说“这身子为我破碎，这血为我流出”。没有宝血的救赎，人无法与神和好。

让我们一起祷告：

父啊，求您使这饼与杯从普通用途成为圣洁之用，求您将祝福浇灌下来，帮助我们更深理解耶稣为我们所成就的一切。

奉祂的名祷告，阿们！